

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
TULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A komoly gazdasági helyzet

Debrecen, június 17.

(W. Zs.) Mindenki azt hitte, hogy az 1913. évi gazdasági válságnak a balkáni események az okai és ahogy vége lesz a háborúnak, megint fellendülésnek megyünk eleibe. — Ebben a reményben mindenki csalatkozott. A helyzet ma súlyosabb, mint a háború alatt és avval a beteggel lehet összehasonlítani, aki ugyan tulesett a typhuson, de utána annyira elgyengült, hogy állapota még sokkal aggályosabb a typhusnál.

A mai állapotot csakugyan elgyengülésnek lehet nevezni és ez a jelenség nemcsak nálunk, a tőkeszegény országban mutatkozik, hanem még Franciaországban is, mely a leggazdagabb államnak híreben állott.

Mínálunk persze a krízisnek utóhatásai még fokozottabb mértékben lépnek fel, mint a tőkegazdag országokban.

Hosszabb időre kölcsönt, vagy egyáltalán nem, vagy csakis nagyon terhes feltételek alatt lehet kapni. Ezáltal mindenütt hiányzik a vállalkozás, az építkezés, minek folytán pangás uralkodik az iparban, a munkában, a keresetben és a fogyasztásban.

Már ezelőtt is volt sokszor gazdasági krízis. Majdnem egy bizonyos rendszerességgel lehet észlelni hol a fellendülést, hol

a leszállást. Természeti törvénynek látszik, hogy a fogyasztás, vagy az ipari szükséglet, ha elért egy bizonyos fokot, megint alábbszáll. De a jelenlegi krízis más, sokkal aggályosabb tüneteket mutat. Máskor, ha beállott a pangás, evvel együtt megszűnt a pénzhiány. Az ipar és kereskedelemnek nem volt a pangás következtében pénzszükséglete. Még a saját tőkájukat sem bírták kihasználni a vállalatok, nemhogy idegen tőkét vettek volna igénybe. Ennek folytán felhalmozódott a bankoknál a pénz, a betéti kamatláb oly mértékben sülyedt, amíg csak a közönség jobb elhelyezést nem keresett befektetési papírok, járadék és záloglevelek vásárlása által. — Szóval megindult megint a javulás, a fellendülés.

Most azonban, dacára annak, hogy az iparban megint oly nagymérvű pangás mutatkozik, aminőre alig lehet emlékezni, (a vas fogyasztás lesülyedt majdnem a felére) a pénzbőségről még szólni sem lehet. A bankoknál van ugyan betét, de a betevők inkább megelégednek 4 százalékos kamattal abban a tudatban, hogy pénzökről mindennap rendelkezhetnek. Hiányzik a bizalom! Elsőrendű záloglevelet, melyért szavatol a jelzálogilag biztosított követelés, ezenkívül a kibocsátó bank egész vagyonával és amely ma 5 százalékot hoz, vagy még ennél is többet — nem mer vásárolni senki.

Ennek a bizalmatlanságnak pedig az államok nagy és folyton növekedő szükségletei az okai. A magyar járadék kurzusa megint lesülyedt a 80 korona alá, mint ahogy a balkán háború alatt állott. A közönség nem mer vásárolni, mert tudja, hogy a szükségletnek nincsen vége. Tudja, hogy a pénzügyminiszter ismét kénytelen lesz a tőkéhez fordulni s tudja, hogy minden új kibocsátást csakis újabb áldozatok árán lehet elhelyezni. Minden új emisszió lenyomja a járadék árát, aki ma vásárol állampapírt, holnap már veszteséggel számolhat.

A pénzügyminiszterek ezt mind jól tudják és a kényszerhelyzetet elkerülni még sem bírnak. Azt mondják, hogy az ország biztonsága a legelső szempont. Ez ugyan igaz, de a kérdés az, hogy meddig fog nekik a pénzszerzés sikerülni. Franciaország tőkétől el vagyunk zárva és Németországban a mérvadó körök már is fejesóválással hallanak újabb magyar szükségletről. Ott már nincsen meg a hajlandóság Auszriának és Magyarországnak évente egy milliót szolgáltatni.

A legkomolyabb bankigazgatók, akiknek minden nap van alkalomuk a külügyminiszterrel és a pénzügyminiszterekkel érintkezni, már azon nézetnek adnak kifejezést, hogy ez így már sokáig nem tarthat. Mérvadó emberek, kik a béke áldását és a háború nagy veszélyeit jól bírják mérlegelni, már

A fürdő-ismeretség

Írta: Maurice Dekobra.

Amikor Maxim ebéd után felkelt a „Kék papagály”-szálló asztalától, — amely egyike volt Saint-Jean-Pied de Port fürdőhely egyik legelőkelőbb hoteljének, szemet vetett egy tisztességes polgári családra, amely apa, anya és egy tizenhét esztendősi fiúból állott.

Ha Maxim valakire szemet vetett, az any nyit jelentett, hogy még a szezon vége előtt kiürítette a szobájakat, átkutatta a bőröndjeiket és ami értékes dolgot talált, azt magával vitte. Hosszas gyakorlata folytán sikerült gyorsan egyet-mást asztaltársairól megtudni; így értesült arról, hogy szomszédjait Tontinetnek hívják, szemüveg-gyáros Annonayben és azért jött e fürdőhelyre, hogy reumájából kigyógyuljon.

A következő nap már átnyújtotta az asztalnál Tontinetnek a sőtartót, míg Tontinet ur szódavizével kínálta meg. A gyümölcsnél már beszélgettek egymással a külpolitikai helyzetről és mivel Maxim mint malagai alkonzul mutatkozott be, még az este meghívták, menjen velük a kaszinóba.

Maxim és Tontineték nemsokára a legjobb barátok voltak. Tontinetné büszke volt

Maximra, ő pedig már azt számolta, mennyit fog az ékszeréért a rue Vieuille du Temple-i uzsorástól kapni.

Egy szép napon, míg Tontineték a környékre kirándultak, Maxim a folyosón találkozott a szobaleánnyal, aki éppen takarítás-hoz akart fogni.

— Marie, — szólította meg Maxim — megengedi, hogy magával bemenjek egy percre a tizenhetes számú szobába?

— De uram, mit akar ott velem?

— Ezt a levelet el akarom dugni biztos helyre, — annak az asszonynak szól, aki itt lakik az urával.

Marie jót nevetett és már előre örült, hogy egy asszony megint megcsalja a férjét. Készséggel engedett a kívánságnak és amíg ő megágyazott, Maxim jól körülnézett a szobában.

Másnap még figyelmesebb volt Maxim Tontinetékhez. Reggeli után eljátszotta nekik zengorán a legújabb keringőt és e szavaknál: „Tu n'as brisé, méchant”, epedően a szemébe nézett.

A következő este így szólt hozzá a szemüveg-gyáros:

— Sajnos, el kell utaznunk ké napra Bag-

nères-de-Baigorreba. Nem jönne ön is velünk?

— Rendkívül sajnálom, — felelte Maxim sajnálkozó arckifejezéssel, de néhány barátomat várom, akik este tízre autón átjönnek ide. Nagy zűllést akarunk rendezni a kaszinóban . . . Remélem, nem haragszik.

Azzal megrázta a sajnálkozó Tontinet kezét és a szálló hátsó kapuján óvatosan a szobájába surrant.

Éjfél után kiosont a folyosóra, kezében villanylámpával, egy csomó álkulccsal és összerakható alumínium feszítő vasával.

Amikor éppen a tizenhetes számú szoba ajtaja elé ért, zajt hallott a folyosón. Meghúzódott az ablakmélyedésben és tágra nyitott szemekkel bámult bele a folyosó félhomályába és figyelt.

Néhány pillanat múlva az egyik mellék-helyiségből kilépett egy férfi és lábujhegyen Maxim szobájának ajtaja elé lépett és ennek legnagyobb csodálkozására azt kulccsal megkísérelte kinyitni. Maxim most már nem habozott és sietve megindult a szobája felé. A másik a léptek hallatára hirtelenmegfordult és nyugodtan ment Maxim elé. Éppen az egyik pislogó lámpánál találkoztak.

KIRÁLY ERNŐ

a „Király Színház” művésze

IFJ. BERKES BÉLA

és kir. udvari tánczenész és zenekara

egyetlen Nótaestélye

1914. június hó 20-án este 8 órakor a VÁROSI SZÍNHÁZBAN.

Jegyek előre válthatók a falragaszokon feltüntetett árak mellett a következő cégeknél: Molnár Testvérek (Egyház-tér) Aczél Henrik (Piac-utca) Békés Lajos (Piac-utca)

azt mondják, hogy a megoldásnak be kell következnie.

Inkább jöjjön a vég rettegéssel, mintsem hogy tartson a rettegés vég nélkül.

A hatóságok védelme

A képviselőház ülése

A képviselőház ma megkezdte a pénteken benyújtott törvényjavaslatok tárgyalását, amelyek közül ma a hatóságok védelméről szóló törvényjavaslatot tárgyalták le. Az ülésen az ellenzék is megjelent, persze csak küldöttségileg, mert a megjelent ellenzékiek száma alig haladta meg a harmincat. A vezérszónokunk Bakonyi Samu volt, akinek a megjelentek közül többen közbeszólásokkal igyekeztek segítségére lenni. A kormány részéről Balogh Jenő mondott hatalmas, érvekké tele szép beszédet.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Beöthy Pál elnök délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg az ülést.

Harmadik olvasásban megszavazták a tegnapi elfogadott törvényjavaslatokat, azután rátértek

a hatóságok büntetőjogi védelméről

szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Jakabffy Elemér előadó tiltakozik az ellen, hogy a törvényhozást pártpolitikai szempontok vezérelnék. Ez a javaslat nemcsak a hatóságot védi...

Sümegei Vilmos: Hanem a kortest is!

Jakabffy Elemér: Jogpolitikai szempontból helyeselni lehet a javaslatot.

Abrahám Dezső: Munkapárti szempontból! (Zaj.)

Jakabffy Elemér: Alkotmányrombolást és jogfosztást nem találhat senki. A sajtójavaslatnál is elhangzottak ezek a kifogások és a gyakorlati élet is megmutatta, hogy a sajtó-reform sem volt jogfosztás, a sajtó épp oly vehemensen támadt most is. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) Ez a kormány semmi olyan eszközt nem vesz igénybe, ami a közszabadságokba ütközik. Ajánlja a javaslatot elfogadásra. (Taps a jobboldalon.)

Tontinet volt — a „szemüveggyáros”. Néhány pillanat múlva becsukódott két ajtó és a szállóban teljes lett a csönd.

Másnap reggel a pályaudvar pénztáránál egymásba ütköztek Maxim és Tontinet, aki Biarritzbe váltott három jegyet.

— Hogyan, ön is elutazik? — kérdezte Tontinet csodálkozva.

— Igen a barátaim nem érkeztek meg. Luchonban fogok találkozni velük.

Azzal kezdet szorítottak és elváltak egymástól.

Luchonban találkozott Maxim egyik régi ismerősével, egy délamerikaival, aki abból élt, hogy nagy szerencséje volt a játékban. Ennek azután elpanaszolta különös balszerencséjét.

— Ugy, hát most pápaszem-gyárosnak mondja magát, — nevetett fel az amerikai. — Én már régen ismerem őket. Az a trükkjük, hogy tisztos polgárcsalád színében tűnnek fel, — de márült az öreg néhány évet. A becsületes polgárasszony táncosnő volt fiatal korában, most, hogy megvénült, egyike a legügyesebb csipkecsempészeknek. A tizenhétéves fiú pedig, akiről nem hinnéd el, hogy háromig tud számolni, amíg hármat számolsz, kilopja a zsebedből az órát.

Az ellenzék támadása.

Bakonyi Samu: A törvényhozó munka komolyságával ellenkezik, hogy tegnapról mára tárgyalnak törvényeket.

Kun Béla: Gyorstalpalások!

Bakonyi Samu: Beható vitákat a többség jól kidolgozott eljárása lehetetlenné teszi. Akkor, amikor a megyei önkormányzat utolsó biztosítékait akarják elrabolni, helyünkön leszünk s teljesítjük kötelességünket. A nyomorban sanyalódó munkanélküliek békés tüntetéseit rendőrök verik szét és a munkapárt nem a munkanélküliek számára hoz törvényt, hanem azokat részesíti túlzott büntetőjogi védelemben, akik a békés és nyomorgó polgárok igaz, jogos tüntetését verik szét. A szabadságfosztó törvényeknek ez a sorozata a leghallatlanabb büni, amelyet egy jogásznemzet elkövethet. De ezt nem most kezdték.

Kun Béla: Pinkával, panamával és sóval kezdték. (Zaj.)

Bakonyi Samu: A javaslat elárulja rejtett szándékát; mellékbüntetéssel nemcsak a hivatalvesztést, hanem a politikai jogok elvesztését is kirója. A rendszer stílusához tartozik, hogy anyagi téren tombolja ki magát és két-három ezer koronás pénzbüntetéseket ró ki. Azzal végzi beszédét, hogy ez a kormány nem tesz egyebet, mint hogy a közszabadságokat rombolja. A javaslatot nem fogadja el.

Polónyi Dezső azt mondja, hogy a javaslatról szóló bizottsági jelentést csak tegnap kapta meg. A becsület védelméről szóló jelentést még el sem olvashatta, amikor már megjelent az estilapokban, hogy a javaslatot elfogadták. A ma tárgyalás alatt levő javaslat nem egyéb, mint a munkapárti programbeszéd védelme. Ha egy munkapárti jelölt a szolgabíró vagy a jegyző kíséretében megjelenik s csak egy záptojást dobjon valaki, a bíróságot a legszigorúbb intézkedésre kényszerítik, ha pedig ellenzéki jelölt jelenik meg, akkor agent provokatórok fognak ilyen „bántalmazást” elkövetni és szétkergetik a népet. Szégyen az ilyen javaslat, de megérdemli az a nemzet, amely a választásokon eladta magát.

Elnök rendreutasítja a szónokot.

Polónyi Dezső: A többség eladta magát. A javaslatot nem fogadja el.

Elnök konstatálja, hogy a jelen javaslatot június 8-án megküldték a kluboknak, 12-én pedig minden képviselőnek; igaz, hogy a bizottsági jelentést 16-án küldték szét. Volt tehát alkalmuk a képviselőknek június 8-ától, hogy a javaslatot tanulmányozzák.

Az igazságügyminiszter beszéde.

Balogh Jenő igazságügyminiszter válaszul az ellenzéki szónokoknak. El volt készülve arra a vádra, hogy újabb javaslatát a közszabadságok elleni merényletnek fogják mondani. A javaslatot már június 5-én kiosztották és szétküldték a szerkesztőségeknek, tehát hetek állottak rendelkezésre, hogy a javaslatot megismerjék. Nem az ellenzéki képviselők képessége hiányzott tehát arra, hogy áttanulmányozzák, hanem azért nem bírnak belekapaszkodni a javaslatba, mert az nagy kritikával és gonddal készült s ha az ellenzék nem akar bővebben résztvenni a vitában, annak korántsem az az oka, hogy itt a szólás-szabadságot korlátoznák, amint azt Bakonyi mondja, mert hiszen ennek az állításnak éppen az ellenkezője élénk példa Bakonyinak itt a Házban nemrég elmondott nyolcórás beszéde, amelyben őt senkinek sem korlátozta. Tiltakozik az ellen a ráfogás ellen, hogy ez a javaslat pártpolitikai célokat szolgál s hogy ilyen célokra a bíróságot akarná felhasználni. Beszéltek a nemzet akaratáról. Hát a nemzet akarata közelebb esik a többség akaratához, mint a kisebbségéhez. Ő pedig, akit kétszer is egyhangulag választottak meg, tiltakozik az ellen, hogy az ő választói eladták volna magukat. (Taps jobbról.) Ajánlja a javaslatot elfogadásra.

A javaslatot megszavazzák.

Elnök a vitát bezárja.

A Ház nagy többséggel általánosságban elfogadja a törvényjavaslatot, azután vita nélkül részleteiben is megszavazza.

Elnök indítványára a holnapi ülés napirendjére a tanári és tanítói nyugdíjintézetéről szóló jelentést s a mentelmi bizottság jelentéseit tűzik ki.

A vármegyei orvosok.

Hegyi Árpád interpellációt intéz a belügyminiszterhez a vármegyei orvosok helyzete ügyében.

Szabó István (nagyatádi) az osztatlan legelők ügyében intézett interpellációt a földmívelésügyi miniszterhez.

Az ülés két órakor véget ért.

A török-görög konfliktus

Görögország megszakítja a diplomáciai viszonyt

A legutolsó órák sem hozták meg a helyzet enyhülését Török és Görögország közt fennálló feszült viszonyban. A porta vonakodik mindenféle teljesítésétől a görög követeléseknek, sőt tiltakozik a beavatkozási szándék ellen, miután az országa alattvalóival való elbánást teljesen belügynek tekinti. A hatalmak már megkezdtek békítő közbelépéseket, de eddig eredmény nélkül.

Az eseményekről a következő táviratok számolnak be:

A porta elutasító válasza.

Berlin, június 17. A *Deutsche Tageszeitung* tudósítója jelenti Konstantinápolyból. A válaszjegyzékben, amelyet a porta Athénbe küldött, *Törökország a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy Görögország a török birodalom belső ügyeibe avatkozzék* és fejtegeti, hogy Talaat bej kisázsiai utazásával bezonyította a portának azt a becsületét, hogy gátat akar vetni a görög lakosság tömeges kivándorlásának. Másrészt hangoztatja a jegyzék, hogy a török birodalom *kártérítést fog követelni Görögországtól a macedóniai mohamedánok üldözéseért*. Azt mondják a konstantinápolyi görög követségen, hogy a porta válasza következtében *Görögország kénytelen lesz megszakítani a diplomáciai viszonyt és haladéktalanul megkezdeni az ellenségeskedéseket Törökország ellen*.

Szerb hadosztályok a bolgár határon.

Belgrád, június 17. A lapok jelentik, hogy a görög kormány a helyzet komolyságára való tekintettel és a szövetségi szerződésre hivatkozva, azzal a kéréssel fordult a szerb kormányhoz, hogy a bolgár határon két hadosztályt helyezzen készenlétbe.

Oroszország intelme a portának.

Berlin, június 17. A „Berliner Tageblatt” pétervári jelentése szerint Giers konstantinápolyi orosz nagykövet kormányára megbízásából komoly intést küldött a portának a szmirnai keresztény görögök üldözése miatt. Ezzel egyidejűleg a konstantinápolyi orosz államhadjó parancsot kapott, hogy az orosz állampolgárok védelme céljából induljon Szmirnába. A görög-török konfliktus ügyében a hatalmak közös eljárására nézve eddig csak privátúton tárgyaltak a kormá-

Kézimunkák és hozzávaló anyagok vakáció és fürdőidényre leszállított áron kapható **KRAUSZ GYULA KÉZIMUNKAÜZLETÉBEN KOSSUTH-U. 3.**

nyok és pedig...
Hogy minő lép...
hatalmak, az...
pitva. Németor...
ban, mint Athé...

Keresés

A Debrecze...
kivető bizotts...
közöltük — jú...

Az adóki...
igen súlyos...
vény és az a...
hangba hozat...
adókiadó biz...
tári előadók...
gazdasági vis...
s az adótelet...
megállapítan...

A város...
muel tanácsn...
kat a tárgya...
hívóval meg...
ként reggel 9...
zónségnek k...
tárgyalásoko...

A megá...
adók 1914...
tartamra s...
időszak első...
rom évben e...
paragrafus...
ti, vagy üzl...

A legk...

1. A ha...
pénz s egyé...
sebb 25 %...

2. Més...
gónál az...
minden dar...
borju, serte...
veendő. A...

3. Bér...
120 korona...

4. Fuv...
rona egy-c...
5. Mi...
foglalkozá...
bének 1...
(iroda) he...
az alap.

Az ac...
gyermeké...
olyformán...
mek után...
mennyi gy...
nem lehet...
helye nin...
nak 10 %...

Társ...
rét számi...

A me...
delmi, va...
lalkozáso...
minimális...
zandók...
csen jog...
azt fejt...

Leve...
1. U...
2. A...
igazolják...
3. A...

A m...
1. A...
2. A...
kárptól...
3. I...
4. A...
vont öss...
5. A...

nyok és pedig londoni nagyköveteik útján. Hogy minő lépéseket fognak tenni az egyes hatalmak, az még nincs pontosan megállapítva. Németország már ugy Konstantinápolyban, mint Athénben közvetítő kísérletet tett.

Kereseti adókiivetések

Az adózók jogai

A Debrecen város területére alakított adókiivető bizottságok működésüket — mint már közöltük — június 22-én kezdik meg.

Az adókiivető bizottság tagjaira ez évben igen súlyos, nehéz feladatok várnak, a törvény és az adózó közönség érdekeinek összhangba hozatala nagy nehézségeket okoz. Az adókiivető bizottsági tagok, továbbá a kincstári előadók kötelessége, hogy az áldatlan gazdasági viszonyokra figyelemmel legyenek s az adótételeket méltányosan igyekezzenek megállapítani.

A városi adóhivatal főnöke, Csóka Sámuel tanácsnok, tb. főjegyző, az egyes adózókat a tárgyalásra külön-külön írásbeli meghívóval megidézette. A tárgyalások napoként reggel 9 órakor kezdődnek. Az adózó közönségnek különösen nagy érdeke, hogy a tárgyalásokon pontosan megjelenjenek.

A megállapítandó III. osztályu kereseti adók 1914., 1915. és 1916. évekre, három év tartamára szólnak s alapul vétetik a kivétési időszak első évét (1914. évet) megelőző három évben elért és az 1875. évi XXIX. t.-c. 15. paragrafusa értelmében megállapított kereseti, vagy üzleti eredmény átlaga.

(Minimális tételek.)

A legkisebb adóalap:

1. A haszonbérletnél az elvállalt készpénz s egyéb terhek, szolgálmányok legkevesebb 25 %-a.

2. Mészárosoknál, henteseknél, husvágnál az adóévet megelőző évben levágott minden darab szarvasmarha után 8 kor., 4-4 borju, sertés, 8-8 juh egy szarvasmarhának veendő. A bárány juhszámba nem jöhet.

3. Bérkocsisoknál minden darab ló után 120 korona.

4. Fuvarosoknál, talyigásoknál 80-80 korona egy-egy ló után.

5. Minden más üzletnél és haszonhajtó foglalkozásnál az adóköteles által fizetett lakbérnek 1 és fél—8-szoros összege az üzlet (iroda) helyiség bérének 25—100 százaléka az alap.

Az adókötelesnél minden 16 éven aluli gyermekért a lakbérnek 10%-a levonandó, olyformán, hogy ezen levonás egy-egy gyermek után 100 koronánál nagyobb és valamennyi gyermek után a lakbér 40 %-ánál több nem lehet. Üzleti helyiség béréből levonásnak helye nincsen. Az így megállapított adóalapnak 10%-a képezi a III. oszt. kereseti adót.

Társas üzleteknél mindegyik társ lakbérét számításba kell venni.

(Új üzletek.)

A még két év óta fenn nem álló kereskedelmi, vagy ipari üzleteknél és szellemi foglalkozásoknál a lak- és üzletbérből fejlesztett minimális tételek csak fele részben alkalmazandók. Erre a kedvezményre azonban nincsen joga annak, aki régi üzletet vesz át és azt folytatja.

(Levonható terhek.)

Levonhatók az adóalapból:

1. Üzleti költségek.
2. Az üzleti tőke adósság kamatai, ha igazolják, hogy kik a hitelezők.
3. A szenvedett veszteség.

(Le nem vonható terhek.)

A nyers bevételből nem vonható le:

1. A vállalatból elvont tőkék.
2. A családtagok munkájáért számított kárpótlás.
3. Lakbér és az adók.
4. A mérlegben értékesítkedés címén levont összegek.
5. A háztartási költségek.

(Vallomások meghamisítása.)

A vallomásnak önkényes, a vallomásttevő meghallgatása nélkül eszközölt megváltoztatása, mint hivatali visszaélés vétsége büntetetik.

(Adómegállapítás.)

Az adókiivető bizottság a kitzított sorrend szerint behatóan megvizsgálja s az illető adózó, vagy mások, vagy pedig az előadó által tett észrevételekre tekintettel megállapítja az adóösszeget. Oly esetben, midőn az adókiivető bizottság a javaslatba hozott adótétel felemelését határozza el, tartozik az adózót, ha a tárgyaláson jelen nem volt, *írásban külön értesíteni.*

(Felebvezés.)

A végzés kihirdetése után jogában áll ugy az előadónak, mint az érdekelt adóköteles félnek az ülés folyama alatt nyilatkozni: kívánja-e ügyét és ha igen, mily indokoknál fogva a felszólamlási bizottsághoz felebvezni. Hasonló nyilatkozatra jogosítva van a jelenlevő adókötelesek bármelyike, ha a bizottság által hozott határozatban aránytalanságot vél behizonyíthatni. Felebvezés indokainak írásban kifejtésére a felebvezőnek 8 napi határidő adatik. Azon adózó, aki a bizottság ülésén jelen nem volt, a névjegyzék kifüggesztésétől számított 15 nap alatt írásban felebvezhet. — A felebvezések a pénzügyigazgatóságnál adandók be.

Nagy vihar Debreczenben

A villám és a jég pusztításai

Ma délután két óra után hatalmas vihar vonult végig Debreczen felett. Teljes két és fél óráig tartó felhőszakadás volt, amely jelentékeny károkat okozott. A villám több helyen lecsapott a városban s számtalan mélyebben fekvő pincét ellepelt az esővíz.

Valamivel két óra előtt megéredt az eső, amely csakhamar záporra növekedett. Zuhogott s később pár percig jég is esett. Az óriási felhőszakadást erős menydörgés és villámlás kísérte. Fél négy órakor egy villám lecsapott a Frohner-szálló előtt veszteglő 18. számú Csapó-utcai villamos kocsiába.

A villám a kocsi vezető közelében elhelyezett villámhárítóba csapott bele s a vezetőt levezette a földbe. A zsufozásig megtelt kocsiban az utasokon nagy rémület vett erőt, szerencsére azonban senkinek sem esett baja. A kocsi vezető megszédült a szokatlan fénytől, de az ijedtségen kívül neki sem történt baja. A villamos kocsiban megrongálódott, amennyiben a főbiztosító kiolvadt s egy métermázsza tekercs-drót elégett. A villamos indító készüléke felmondta a szolgálatot s így kénytelenek voltak a kocsit kivonni a forgalomból. A helyivasutnak a villámcsapás százhusz korona kárt okozott.

A város nyugati részén és a közbághid szomszédságában szintén lecsapott a villám, de kárt nem okozott. A villamoshálózatban idézett elő üzemm zavart, ezt azonban a villamos telep emberei hamarosan helyrehozták, úgy, hogy a közönség mindössze egy negyed óráig volt kénytelen nélkülözni az áramot.

A rengeteg esővíz már sokkal több munkát okozott. Az alacsony pincékbe befolyt a víz s komolyabb veszedelemmel fenyegetett egyes ősi házakat. A Miklós-utca végén levő Falk-féle kefégyár pincehelyiségeit szintén elborította az esővíz, ugyannyira, hogy a felgyülemlett vizet az értesített tűzoltóságnak kellett kiszivattyúzni.

Lényegesebb kárt a veteményekben okozott a zivatar. A gyümölcsös kertekben, különösen a szőlőben, de a dinnyében is nagy

pusztítást vitt véghez a jég, amely leverte az ágakról a gyümölcsöt.

A villám a főposta épületébe, a telefonközpontba is lecsapott, de a villámhárító elvezette s így nem történt baj. Nagyobb kellemtelenséget okozott a víz a Pilseni-sörcsarnokban és az új városi bérház pincehelyiségeiben levő butoráruházban. A sörcsarnokban éppen ebédidő alatt tódult be az esővíz, amely lehetetlenné tette a bentartózkodást. A vendégeknek a székek és asztalok tetején kellett kivergődni a lépcsőházba, hogy egy darab ideig védve legyenek a víztől.

Megkezdik a választók összeírását

A belügyminiszter elrendelte az intézkedések megtételét

A belügyminiszter egy ma érkezett leiratában fölhívta Kovács József polgármestert, hogy a választók összeírására mindamaz intézkedéseket tegye meg, amelyeket saját hatáskörében megtehet.

A rendelet a következő:

108200/1a. Bell. szám.

Debreczen szab. kir. város Polgármesterének

Az 1913:XIV. törvénycikknek a szavazókörök megállapítására, a központi választmányra és a névjegyzékek elkészítésére vonatkozó rendelkezései az országgyűlési képviselőválasztó-kerületek számának és székhelyének megállapításáról szóló 1914:XV. törvénycikk kihirdetési napján, vagyis 1914. évi március hó 31-én életbe léptek.

Addig is míg a választójogosultak összeírásának miként fogantatása iránt a központi választmányokhoz intézendő általános körrendeletemet legközelebb kibocsátanám, felhívom, hogy mindazon intézkedéseket, amelyek a törvény 55. §-ában foglalt rendelkezéseknek saját hatáskörében fogantatott végrehajtására szükségesek, haladéktalanul tegye meg.

Megjegyzem, hogy e szakasz 2. pontjában említett kimutatást a jelen első összeírás alkalmával csak azokról kell elkészíteni, kik az egy évi lakás kellekét 1913. évi július hó 1-től szerezték meg.

A hivatkozott törvényszakasz utolsó bekezdésében említett (a legalább 10. választói életkorban levő, alkalmazottat foglalkoztató munkaadó által kitöltendő) jegyzékek, valamint a választójogosultak összeírásához (névjegyzéktervezet elkészítéséhez) szükséges s a törvény értelmében általam megállapított névjegyzék egy-egy minta példányát tájékoztás céljából megküldöm.

Budapest, 1914. évi június 11-én.

Sándor.

A miniszter rendeletében hivatkozott szakasz a következőket rendeli:

Minden hatóság, köztisztviselő, lelkész, nyilvános jellegű intézmény köteles a rendelkezésre álló adatokat az összeíró küldöttségnek vagy a központi választmánynak megkeresésére kiszolgáltatni.

Hivatalból köteles évenként legkésőbb március hó 5-ig a központi választmánynak megküldeni:

1. minden hivatalfőnök a vezetése alatt álló hivatalnál alkalmazott választójogosultak jegyzékét;

2. minden bejelentési hivatal kimutatást azokról a választói életkorban levő férfiakról, akik az előző évi március hó 1-je óta a városból elköltöztek, s azokról, akik ugyanezen idő óta az egy évi lakás kellekét a városban megszerezték.

A központi választmány ezeket az adatokat, a törvényhatósághoz érkezett büntető bírósági ítéletekkel együtt, az összeíró küldöttségnek küldi meg.

A kir. adóhivatalok és a községi (városi) közegek kötelesek az adófőkönyveket, adókiivetési lajstromokat és az adófőkönyvben

foglalt adóelőírások helyesbitésére vonatkozó más jegyzékeket kellő időben az összeíró küldöttség rendelkezésére bocsátani.

A rendelet folytán a polgármester a szükséges fölhívásokat és tájékoztatást sürgősen kibocsátja s a felhívást küld azoknak is, akik hivatalból kötelesek beadni a névjegyzéket. A törvény az östermelés és iparkörében is igen sok új választói jogot terjesztett ki s így azoknak a munkaadóknak is jegyzéket kell készíteni, akiknek gazdaságában, vagy iparában tiznél több olyan munkás van, aki szavazati joggal bír.

A belügyminiszter jelen rendeletével azt célozta, hogy mindazok, akikre az adatszolgáltatás kötelessége vonatkozik, megtehessek a szükséges előkészületeket.

Az albán fölkelők veresége

Hadihajók Durazzo előtt

Az összeütközés első etapejánál a fölkelőknek vereséggel kellett visszavonulni. Ez azonban nem jelenti a békét és még kevésbé a fejedelem végleges győzelmét. Nincs kizárva ezidő szerint az sem, hogy Vilmos fejedelem ott hagyja végleg az új országát s a kormányzást ismét a nemzetközi bizottság veszi át.

A legutolsó eseményekről a következő táviratok számolnak be:

A fölkelők veresége.

Durazzo, június 17. Most már bizonyos, hogy a fölkelők mindenütt visszavonultak és óriási veszteségeket szenvedtek. Albán kormánykörökben a fölkelők vereségét több mint 1200 halottra becsülik. A fölkelők halottaikat visszavonulás közben magukkal vitték, hogy eltemessék őket. Új önbizalmat önt az albán nacionalistákba az 1400 főnyi mirdita segédcsoport megérkezése és még újabb erősítéseket várnak. Az is kedvező hatást kelt, hogy a kormány csapatoknak hír szerint sikerült Kroja mellett erős fölkelő csapatokat megverni és szétszórni. Az albán kormány helyzetét most már kedvezőnek mondják.

Olasz hajóhadosztály Durazzo előtt.

Durazzo, június 17. A Regine Elena, a Roma, Napoli és Vittorie Emanuele nevű csirkálók a genuai hadikikötőből Durazzo-ba indultak.

A Dénce angol páncélos hajó Troubridge tengernagy parancsnokságával ma megérkezett az itteni kikötőbe.

A fölkelők visszavonulnak.

Durazzo, június 17. A fölkelők tegnap este óta nem intéztek újabb rohamot. Ugy látzik, kimerültek. A fölkelők kiűrtették több

elfoglalt állásaikat és mintegy két kilométernyire vonultak vissza a város falai alól.

Durazzo, június 17. A fejedelem egyre erősítéseket kap. Amíg az ostrom megkezdésekor alig rendelkezett néhány száz ember felett, addig ma a fejedelem serege 2500 emberből áll.

A fejedelem felesége olasz hadihajón.

Frankfurt, június 17. A „Frankfurter Zeitung” jelenti Rómából: Durazzóból mind elszomorítottabb hírek érkeznek. A legújabb hírek szerint a felkelők új erősítést kaptak. Tri-fári olasz tengernagy újabb matrózcsapatokkal erősítette meg a fejedelmi palota őrségét. Vilmos fejedelem felesége gyermekeivel egy olasz hadihajóra szállott. Ha Vilmos fejedelem is kénytelen lesz hajóra szállni, a vizsztatérés reménye nélkül, akkor valószínűleg elfogadják a hatalmak azt az olasz javaslatot, hogy Albániát bizsak ismét a nemzetközi ellenőrző-bizottság kormányzására, amíg a további teendők felől határoznak.

A durazzói polgármester — szerb kém.

Bécs, június 17. Az Albanische Korrespondenz jelenti Durazzóból: Gyurkevic Mihály polgármestert Thomson alezredes rendeletére tartóztatták le, aki a várost meg akarta tisztítani a kémektől. Gyurkevic Cetinjébe való montenegrói ember, aki rokona Nikita királynak és mindenki tudja róla, hogy Szerbia szolgálatában áll. Montenegróból már régebben kiutasították, mert része volt egy összeesküvésben, amely Nikita megbuktatására és Montenegrónak Szerbiába való bekebelezésére irányult.

Szemétgödörbe fult gyárigazgató

Egy püspökladányi leány tragédiája

Budapesti tudósítónk jelenti: A mátyásföldi nyarlótelepek egyikén lakik Keresztes Győző főmérnök, a kistarcsai vagongyár helyettes igazgatója. Tegnapi este az igazgató el akarta küldeni a cselédjét, Brazsák Mária püspökladányi leányt valamiért, de a lakásban sehhol sem találta. Végre az udvaron a nagyrészt fedett szemétesgödör fenekén pillantotta meg a cselédet eszméletlen állapotban. Ez a gödör három méter mély és három méter széles, teljesen be van földve, csak egy szűk kijárat vezet ki belőle. A cselédleány mellett hevert a szemétesláda. Bizonyára azt ejtette be a leány és azt akarta kihozni a gödörből.

Rögtön a cseléd után mászott a gödörbe vezető függőleges létrán, de az ott összegyűlemlett mérges gázoktól a mérnök elkábult és elvesztette eszméletét.

Orra bukkott a gödörben és nem is mozgott többé.

Mindezt végig nézte a főmérnök felesége is. Látva, hogy férje is eszméletlenül fekszik a gödörben, azonnal átszaladt a szomszédos villába, ahol Töttös István, a földhitelintézet pénztárnoka lakik. Itt találkozott Töttösyék tizenhét éves inasával, Kutasy Imrével, akivel rögtön hazaszaladt a szemétes gödörhöz. Kutasy Imre habozás nélkül lemászott a szemétes gödörbe és ki akarta huzni a mérnököt és a cselédleányt.

De ő is hamar elkábult és elvesztette eszméletét.

Közben a szomszédos nyaralókban is hirtelen futott a szerencsétlenségnek és hamarosan nagy embertömeg állta körül a szemétes gödört. Megjelent a helyszínen két orvos, dr. Rohrböck és dr. Friedlaender is. Néhány perc múlva kampókkal sikerült kiemelni mind a

három szerencsétlenül jártat. Időközben odaérkezett dr. Szemere László, Keresztesék háziorvosa is, aki a borzalmas szerencsétlenséget látva, rögtön az élettelen emberek eszméletrehozásához látott. Injekciót adott nekik, mesterséges légzést alkalmazott, de minden hiába, a főmérnök és a cselédleány már halott volt.

Kutasy Imre, Töttösyék inasa félórai élesztgetés után magához tért.

Keresztes feleségének nem mondták meg, hogy férje meghalt. Csak annyit mondtak neki, hogy nehéz dolog lesz magához téríteni. Erre az asszony, aki boldog házasságot élt, elájult és csak nehezen tért magához. Azután is teljesen elvesztette önmalmát. Kijelentette, hogy egy pillanatig sem akar tovább a villában maradni, ahol ez a borzasztó szerencsétlenség történt és a kistarcsai vagongyárból autómobilért. A gépkocsi nemsokára meg is érkezett dr. Wittmann mérnökkel, aki a boldogtalan asszonyt két gyermekével együtt Székesfehérvárra szállította szüleihez.

Az államvasut tolvaijai

Irnokok és munkások bünszövetkezete

Hirt adtunk vasárnap arról a nagyszabású lopásról, melyet a debreceni nagyállomás teheráru-raktárában követtek el. A gyanuba fogott husz vasutas közül tizenhatnál megtalálták a bűnjelkeket, négy egyénnél azonban meddő maradt a házkutatás. Ez a négy vasuti munkás most is tagad s eddig nem sikerült ellenünk bizonyítékot beszerezni.

A tolvajszövetkezet garázdálkodása érdekében jöttek rá. Egy raktári munkást, Sós Józsefet, lopással vádolták meg. A gyanu alaposnak bizonyult, ezért Janovits Miklós állomásfőnök azonnal elbocsátotta a tolvajt a vasut szolgálatából. Másnap az elcsapott munkás felment az állomásfőnökhöz, aki előtt leleplezte a tolvajokat. Janovits állomásfőnök jelentést tett a rendőrségen s így indították meg a nyomozást.

A beismerésben levő tettesek elmondták, hogy a lopást akkor követték el, mikor a küldeményeket ki- és berakták. Az első alkalommal két láda, amelyekben pipere-cikkek voltak, összetörve érkezett meg és a deszkák közötti nyíláson az áruk kiszóródtak. Ezeket ellopták s maguk között szétosztották. A többi esetben már ők maguk rongálták meg a csomagok burkolatát, hogy könnyebben hozzáférközzenek a különféle tárgyakhoz.

Tudósítónk kérdést intézett a lopás ügyében Janovits Miklós állomásfőnökhöz, aki a következőket mondta:

— A raktárakban történt lopásokat irnokok és munkások követték el. A vasutnak nincs nagy kára, mert az ellopott tárgyak legnagyobb része megtérült. Eddig összesen tizenhat alkalmazottira bizonyult rá a vád, közülük tizemgyet nyomban elbocsátottam, minthogy még nem töltötték el három évet a máv. szolgálatában. Két régi munkás ellen a fegyelmi vizsgálat lefolytatása végett jelentést tettem az üzletvezetéségnél. A z államvasut valamennyi tettest a bíróság elé állítja s kérni fogjuk a megbüntetésüket.

!! A bécsi, londoni és párisi kiállításokon !!
aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki !!

FÁY-arckrém : :
-szappant és
-poudert : :
mint legjobb arczéplő szer, melynek használatától
tündő szeplő és májfolt három nap alatt eltűnik

Ára 1-1 korona.

Kapható a készítő
GRÓSZ NAGY FERENC
gyógyszertárban
Kossuth-utca 8. A színház mellett.

Ára: nagy üveg 2.- k,
kics üveg 1.20 k.

A tudomány mai álláspontja szerint bebizonyított dolog, hogy az Odol a legjobb szer a száj — és a fogak ápolására.

Odol

A világ leggyógyosabb szájvize



A máv. m

Az épít

Debrecen vá József polgármes ülést tartott, am sok építkezési ü szélesítésének kö zottság.

Borsos Józ tudomásul vettél árkadszerű épít ilyen módon 16 n hagyta jóvá. En ság, hogy az ut lapítsa meg a bi beli háztulajdó hogy a tanács ra már feljegyz je meg a tárgya igyekeznek bék

A máv. del nak házépítő s központi temet szabályozást, a is kihatással bír a szövetkezetne zet telke mög vő ingatlan va tervet érvényes a szövetkezet szerezze meg t ság, hogy a sz Olajútót a tele fönn a város a jesülhető. Java pen a szabály szögöles házh négyszögöl há tartozik a szö hagyni.

Veres Gy ja a bizottság, bályzási vona sük meg. Suha mu telkén kér nyezi egy udv Nyomató-utc építésére az er Megtagadását Várady Istvá telkére kért e mert e telek m mértékben be

Hajdu B mu saroktelek a Csapó-utca telkükre épít ben pedig a v



Az a

amely a F most már a ugy mint a hajnövesre oldja a fejk pompásan ismét leöbl van; mind latát. Kitten hogy kátrá lyozza az c Egy t rona) hete hónapokig tárban, d Pixavon h fodrász elv

A máv. műhelymunkások telepe

Az építési bizottság ülése

Debrecen város építési bizottsága Kovács József polgármester elnöklete alatt ma délelőtt ülést tartott, amelyen a máv. műhelymunkások építkezési ügyével és a Szent Anna-utca szélesítésének kérdésével is foglalkozott a bizottság.

Borsos József h. főmérnök előadásában tudomásul vették, hogy a miniszter a tervezett árkászerű építkezést s a Szent Anna-utcának ilyen módon 16 méterre való kiszélesítését nem hagyta jóvá. Ennek folytán javasolja a bizottság, hogy az utcaszélességet 20 méterben állapítsa meg a bizottság és a Szent Anna-utcabeli háztulajdonosok kérelmére javasolja, hogy a tanács — figyelemmel az ingatlanokra már feljegyzett kisajátítási jogra — kezdje meg a tárgyalásokat a háztulajdonosokkal, igyekezék békés úton egyezséget létrehozni.

A máv. debreceni műhely alkalmazottjainak házépítő szövetkezete kérését, hogy a központi temető létesítése folytán tervezett szabályozást, amely a szövetkezet területére is kihatással bír, változtassa meg, visszaadják a szövetkezetnek, — hogy miután a szövetkezet telke mögött egy magántulajdonban levő ingatlan van és azon ezt a szabályozási tervet érvényesítették, — lépjen érintkezésbe a szövetkezet az ingatlan tulajdonosával és szerezzék meg tőle a telket. Kimondta a bizottság, hogy a szövetkezet ama kérése, hogy az Olajútót a telep terjeszkedése esetén tartsa fenn a város a szövetkezet részére, nem teljesíthető. Javasolja a bizottság, hogy a telepen a szabályrendelettel eltérően 300 négyzetméteres házhelyek helyett minimálisan 160 négyzetméteres házhelyek legyenek alakíthatók, tartozik a szövetkezet 12 méteres utcákat kihagyni.

Veres Gyula építkezési ügyében javasolja a bizottság, hogy az engedély csakis a szabályozási vonal betartására figyelemmel adassék meg. Suhajda Béla Nyomtató-utca 2. számú telkén kért építkezést a bizottság véleményezi egy udvari és konyha lebontása esetén, Nyomtató-utca 7. számú telkén egy veranda építésére az engedély megtagadását javasolja. Megtagadását javasolja a bizottság özvegy Várady Istvánné József királyi herceg-utcai telkére kért építkezés engedélyezésének is, mert e telek már ugy is szabályellenesen nagy mértékben beépült.

Hajdu Béla és társai Csapó-utca 1. számú saroktelek tulajdonosai, amely saroktelek a Csapó-utca kiszélesítésének területét érinti, telkükre építési engedélyt kérnek, amennyiben pedig a város a telket meg akarja venni,



Az a felséges jó érzés

amely a Pixavon tejmosás után támad, most már általánosan ismert dolog, éppen úgy mint az a jótékony hatás, amelyet a hajnövesztésre gyakorol. A Pixavon könnyen oldja a fejbőrre tapadó piszkot és korpát, pompásan habzik s hajját könnyen lehet ismét ledöblíteni a hajról, kellemes illata van; mindez igen kellemessé teszi használatát. Kíváncsi jó hatását még fokozza az, hogy kátránytartalmánál fogva megakadályozza az elősködők okozta kopaszodást.

Egy üveg Pixavon (ára két és fél korona) hetenként egyszeri használat mellett hónapokig tart. Kapható minden gyógyszer-tárban, drogeriában és illatszerüzletben. Pixavon hajmosást minden jobb férfi és női fodrász elvállal.

annak egy négyszögöléért 2800 koronát kérnek. A bizottság azt mondta ki, hogy ez áron a telek meg nem vehető, hanem arra az építési engedélyt, ha ilyenre a tulajdonosok terveket nyújtanak be, meg kell adni, a szabályozási tervre figyelemmel.

Mi van Durazzóban?

(Haditudósítás)



I.

Durazzo, június 15.

A fölkelők száz lépéssel közelebb hatoltak a városhoz. A fejedelem hősiességével megrettent. Az a hír, mintha Wied fejedelem egy olasz hajóra menekült volna, nem felel meg a valóságnak. A nevezett olasz hajó menekült a fejedelemre.

II.

Durazzo, június 15.

Fegyveres malisszorok körülzárták a várost. Vezérük, Ized bég reggel óta ostromolja a fejedelmi palotát száz korona kölcsönért. A fejedelem hősiességgel ellenáll az ostromnak. A pumpolás egész nap szakadatlanul folyt. Egy halott, ötven sebesült.

III.

Valona, június 15.

Ezer katolikus mirdita ígerte a jövetelét Durazzo alá a város felmentésére. Az éjjel Durazzo alá érkeztek a mirditák és vezérük beüzent a fejedelemhez, hogy előleges költségekre küldjön kétszáz koronát. A városból fényszóróval világították meg a mirditákat s ekkor kiüzent, hogy csak ötven van. A mirditák a fejedelem szemrehányására megígérték, hogy megnövelik és ki fogják magukat egészíteni ezer főre.

IV.

Durazzo, június 16.

A fejedelem körülzárt a várost, mire a fölkelők lefeküdtek. Aliotti követ ma reggel feladott táviratban jelenti, hogy a fölkelők megdöntötték magukat és felkeltek és körülzárták a fejedelmet, aki körülzárt a várost. A fejedelem azonban nincsen veszélyben, mert egy olasz hajóra menekült s csak álmában zárta körül a várost. Aliotti követ szerint a fejedelem helyrehozhatatlan hibát követett el, amikor azt álmodta, hogy a város körülzárt, mert utat mutatott a fölkelőknek.

A fölkelők három heti szabadságot kértek a fejedelemtől, hogy nyári vakációra menjenek, de a fejedelem nem akarja megadni a fölkelőknek a vakációt, mert ha Durazzo nem lesz körülzárt, ő, a fejedelem, nem fog kapni Európától kölcsönt. A fölkelők körében óriási elkeseredést keltett a fejedelem elhatározása és engedély nélkül hazaszéledtek.

A fejedelem erre tárgyalást indított a Durazzo előtt horgonyzó hadihajók matrózaival, de a matrózok nem akarják elfoglalni a fölkelők helyét.

V.

Durazzo, június 16.

A város végveszedelem előtt áll. A fejedelemnek egy száz fölkelője sincsen, mert a város alól hazaszéledt fölkelők hősiességgel állják a sztrájkot s eddig még egyetlen sztrájkotörő sem akadt. A fölkelők ma terjesztették a követeléseiket a fejedelem elé. E szerint napi 8 órai munkaidőt követelnek, ez azt jelenti, hogy naponta csak 8 óra hosszat hajlandók fölkelni. Az egy korona napibér helyett három koronát követelnek, továbbá három évi fölkelés után nyugdíjogosultságot. A fölkelők kívánságai közt szerepel az is, hogy este 9 órakor bemehessenek a városba szórakozni.

VI.

Durazzo, június 16.

Az albán kormány lemondott. A miniszterelnök kifejtette a fejedelem előtt, hogy Albániát fölkelők nélkül nem lehet kormányozni. A fejedelem megbízta a hadügyminisztert, hogy tárgyaljon a fölkelőkkel arra nézve, hogy jöjjenek vissza Durazzo alá. A fejedelem a napibér emelés helyett baleset ellen való biztosítást ajánlott a fölkelőknek, de ezek nevétségnek találják a balesetbiztosítást s ragaszkodnak ahhoz, hogy a napidíjas fölkelők 3 koronát kapjanak, az állandósított fölkelők pedig 4 koronát és nyugdíjogosultságot.

VII.

Durazzo, június 17.

A fejedelem teljesítette a fölkelők kívánságait, mire a fölkelők beszüntették a sztrájkot, de előbb a fejedelemnek nyilatkozatot kellett aláírni, hogy egy felkelőt sem bocsát el. A fölkelők ma hajnalban körülzárták a várost s három ponton megtámadták. — Durazzo alatt szünet nélkül tart a fölkelők tüzelése. A fölkelők

tíz lépéssel előre nyomultak. Durazzo végveszedelem előtt áll.

VIII.

Durazzo, június 17.

A fejedelem egy olasz hajóra menekült. Wied herceg kijelentette az idegen követek előtt, hogy ha a nagyhatalmak nem adnak rendelkezésre nagyobb kölcsönt a fölkelés elfojtására, akkor kénytelen lesz lemondani az albán trónról...

(duhaj.)

Antiszemita kirohanások a temesvári gazdagülésen

Az osztrák agrárvezér támadása

Temesvárról jelentik: Ma tartották meg a gazdák országos nagygyűlésüket, amelyre az ország minden részéből igen nagy számban érkeztek. Különösen az alföldi vidékről érkezett sok gazda, akiknek számát körülbelül tízezerre becsülik. A nagygyűlésen, amelyet a Ferenc József-téren nagy sátorpavillonban tartottak meg, jelen voltak a gazdatársadalom összes vezetői, a földművelésügyi miniszterium képviselőiben Ottlyk Iván államtitkár, az osztrák gazdaegyesületek képviselőiben pedig Auersperg Károly herceg, Ehrenberg báró és Hohenblum lovag, az ismert agrárius agitátor.

A kongresszust Darányi Ignác nyitotta meg hosszabb beszédben. Üdvözölte a kormányképviselőit, az osztrák vendégeket, majd előterjesztésére üdvözlő táviratot küldtek a királynak. Megnyitó beszédében Darányi heves támadást intézett a nagytőke tulkapásai és kinövései ellen, mert ennek tudja be, hogy az ország tőkeszegény és a kisgazda hitelállapítása oly nagy nehézségbe ütközik. Foglalkozott a gabonáarak leszállításának kérdésével és ezt céltalan akciónak mondta, mert a mezőgazdaság még mindig nem részesül abban a védelemben, amelyre mint az ország legnagyobb foglalkozási ágának szüksége volna. Megtámadta a vámpolitikai központot, amelynek nincs érve az ország mezőgazdasági érdekei iránt és felhívta a gazdákat, hogy szervezkedjenek és a közelgő képviselőválasztásoknál pártokra való tekintet nélkül csak olyanokra szavazzanak, akik arra vállalkoznak, hogy a Gazdaszövetség felállítható programját minden erejükkel képviselni hajlandók.

Dessewffy Aurél hasonló szellemben beszélt, azután a vendégek és a helyi és megyei hatóságok képviselői üdvözölték a nagygyűlést.

Auersperg Károly herceg az osztrák agrárius körök rokonérzését tolmácsolta, Hohenblum lovag pedig népszónoki stílusban nagy tetszés közepette éles hangon kirohanást intézett a szociálisták és a tőzsdé-zsidók ellen, akik oly nagy károkat okoznak az országnak. Beszédének ezt a részét zúgó éljenzéssel fogadták, amelyben azt mondta, hogy az agrár-ellenes tábor megvesztegette a sajtót és ezért nincs visszhangja az agrárius eszméknek.

A napirend első tárgya Blaskovics Ferenc előadása volt a mezőgazdasági védvámok és a földművelő jövőjének biztosításáról, amelyhez szólásra jelentkezett Vargics Imre, Ströbl Péter és Rubinek Gyula.

Utána Meskó Pál tartott előadást a földművelés szervezkedéséről és a nemzeti erők fejlesztéséről, amelyhez szintén nagyon sokan szóltak, többek közt Mailáth József gróf, Bethlen István gróf, Wittmann János, Teleky Arvéd gróf, Emödy József és mások.

A torontálmegyei gazdasági egyesület az aratógépek vámjának eltörlésére, a tiszavidéki mezőgazdák szövetkezete pedig a hadseregszállítások módszerének a termelők rovására való megváltoztatása ellen adott be indítványt, amelyet elfogadtak.

Délután két órakor banquet volt, s a társaság nagy része külön hajókon az Aldunára ment.

HIREK

— **A király nyaralása.** Bécsből táviratozzák: Az udvarhoz közelálló körökben hirtelen, hogy a király, aki kitünően érzi magát és szokásos módon intézi el napi programját, valószínűleg július elején kezd meg az ischli nyaralást, amelyet mintegy kilenc hétre terveznek. A felség szeptember 8-án vagy 9-én fog Schönbrunnba visszatérni, hogy Erzsébet királyné halála évfordulóján, szeptember 10-én, a kapucinus sirbaltá mehesen.

— **A közigazgatási reform előadói.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A közigazgatási és pénzügyi bizottság a közigazgatás reformjáról szóló javaslat előadójul Beöthy Lászlót és Rakovszky Ivánt választotta meg.

— **Előkészületek a közgyűlésre.** A városi tanács tagjai erősen készülnek a júniusi közgyűlésre. Most állítják össze a tárgysorozatot s készítik elő az ügyeket, amelyeket a tárgysorozatba fölvesznek.

— **Merénylétterv a cár ellen.** Odesszából táviratozzák: Amikor a cár Odesszába érkezett a rendőrség letartóztatott egy veszedelmes anarchistát, akinél robbanószereket találtak. Azt hiszik, hogy az anarchista a cár ellen merénylétet tervezett.

— **Debrecen 1913. évi zárszámadása.** Debrecen város 1913. évről szóló zárszámadását, amelynek főbb adatait ismertettük és amelyet Kondor Kálmán főszámvevő már régebben beterjesztett, a felügyelő-bizottság, amelynek tagjai ifj. Schwartz Vilmos, Poroszlai László és Kernhoffer József, a legnagyobb alaposággal most vizsgálja felül. A bizottság a legkisebb részletre kiterjedő figyelemmel tételről-tételre végzi a felülvizsgálatot, amelynek eddigi eredménye szerint a város vagyongmérlege hatalmas szaporulatot mutat.

— **Eljegyzés.** Kertész Sándor tanító eljegyezte Falk Antóniát. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Gyilkosság a királyi parkban.** Milánóból táviratozzák: Az aostai népkertnek a királyi kastélyhoz közel fekvő részében tegnap este térszene volt, szép közönség gyűlt össze és a pompásan kivilágított sétátéren élénk sürgés-forgás uralkodott. Egyszerre csak revolverdörrenések hallatszottak, a sétáló publikum szerteszéledt, a katonazene elhallgatott. Ott hevert a porban egy aostai jőnevű orvos felesége, Gallina Mária és mellette állott, kezében füstölő revolverrel, Deculare gyalogsági hadnagy. Senki sem mert közelébe menni, mert a tiszt vadul hadonászott a fegyverrel. Végre egy tiszt vezetése alatt jött az őrjárat s annak megadta magát a gyilkos hadnagy. Gallina Mária öt golyó érte s mind az öt halálos volt. A sétáló közönség sorsfala között vitték el a parkból a véres holttestet. Deculare hadnagy most szolgálaton kívül állott, szabadságot kapott Észak-Afrikában állomásozó ezredétől, mert kyre-naikai háború után, amelyben hősiessen harcolt, nyilván a trópusi égőv miatt az elmehaj tünetei mutatkoztak rajta. Nagyon valószínű, hogy örültségében lőtte le Gallina Mária, akit nem is ismert.

— **Sikkasztó százados.** Salzburgból táviratozzák: A hadbíróóság Zech Sándor 75-ik gyalogezredbeli századosát, aki a hivatali pénzből 3000 koronát sikkasztott, tíz havi börtönrre és lefokozásra ítélte.

— **Katasztrófa egy robbanásnál.** Moszkvából táviratozzák: Egy celluloid-gyárban óriási robbanás történt. A pusztulás rettenetes. A kárt és áldozatok számát megállapítani még nem lehetett. Az áldozatok számát eddig ötvenre teszik.

— **Halálos baleset Püspökladányban.** Püspökladányból jelenti tudósítónk: A villamos világításra szükséges vezetékét és oszlopokat most állítják fel a városban. Tegnap Vig József napszámos a kocsirol le akarta emelni az egyik két mázsa oszlopot, amely a mellére zuhant. Vig holtan esett a földre.

— **Angol tennis-rakettek.** lapdák és teljes tennis-felszerelésekből a legnagyobb választék Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

— **Pályázat posta- és távirtdiaryakornok-jelölti állásokra.** A kereskedelemügyi miniszter a m. kir. posta-, távirtdiary- és távbeszélőnél gyakornokjelölti állásokra ezennel pályázatot hirdet. Ezen állásokra csakis azok az ifjak pályázhatnak, akik főiskolát, középiskolát, vagy ezekkel egyenrangú más tanintézetet sikeresen elvégezték, 18-ik életévüket már betöltötték, 25-ik életévüket azonban még nem haladták, továbbá magyar állampolgárok. A fölvetélnél előnyben részesülnek azok, akik jogvégzettséggel bírnak. A pályázatok részletes feltételei a debreceni 1. számú postahivatal főnöki irodájában tudhatók meg.

— **Anyatejből vaj.** Máramaroszigetről jelenti tudósítónk: A városi tiszt főorvos az élelmiszerpiacon egy szegény rutén asszonytól gyanus színű és ízű vajat kobzott el, a melyről megállapította, hogy anyatejjel kevert tejfölből készült. A megrémült asszonyt a rendőrkapitány elé állították, ahol megrendítő vallomást tett.

— **Éhezünk, nyomorgunk mi ott a hegyek között.** Irtozatos a nyomorúság a rutén falvakban. Egyhetes korában meghalt a porontyom s ekkor arra gondoltam, hogy kár kiönteni az anyatejet, aminek bőviben voltam, vaját kellene köpiüni belőle. Meg is tettem s tejföfellel keverve, jó vaját csináltam belőle. Már többször behoztam a piacra s el is adogattam.

A rendőrbíró két hónapi elzárásra ítélte az asszonyt, nehogy a nyomorgó rutén anyák a példáját kövessék.

— **Magánvizsgálatok a zenekonzervatóriumban.** Azok a zenetanulók, kik valamely ok miatt rendes tanulók nem lehetnek, de megakarják szerezni a konzervatórium bizonyítványát, magánvizsgálatot tehetnek. A vizsgálat a jövő hét folyamán tartatik. Jelentkezni P. Nagy Zoltán igazgatónál (Batthyány-utca 18. sz.) június hó 23-ig lehet.

— **A betörő szerelőség az ügyészségen.** Közöltük, hogy a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte Katz Zoltán betörő szerelőségét. Katzot ma délben átszállították az ügyészséghez, ahol elrendelték további fogvatartását. A betörőt holnap hallgatja ki a vizsgálóbíró.

— **Ingyenes balatoni kalauz.** A Balatoni Szövetségnek most jelent meg az ingyenes balatoni kalauza. A szép képekkel díszített kalauz a szövetség 60 ezer példányban nyomtatja és osztja szét. 10 filléres bélyegdíj mellett a csinos füzetet bárki megkaphatja a szövetség titkári hivatalánál Balatonfüreden.

— **Lenyelte a rádiumot.** Strassburgból táviratozzák: Egyik itteni kórházban egy beteg, akinek 25,000 márka értékű rádiumot tettek a szájába, hogy azt orvosi rendelethez 72 óráig ott hagyják, éjjel álmában lenyelte a rádiumot. Az orvosok, akik attól féltek, hogy súlyos égési sebeket kap ettől az egyáltalán nem a gyomorba való orvosságtól, mindent elkövettek, hogy eltávolítsák testéből a rádiumot. Végül a rádium természetes uton előkerült a beteg testéből.

— **Dr. Széll Kálmán VII. kerületi tisztiorvos lakását a VII-ik egészségügyi-kerületbe Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át.** Rendelési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telefon-szám: 9-61.

APOLLO

Ma — bemutató előadás — 7 és 9 órai kezdettel
PINTÉR IMRE és PARLAGI KORNÉLIA vendégjátékával
!! ITT ELŐSZÖR !!

A pesti cselédek

8 részben, ének és táncokkal.
Minden moziiszekecs után

MŰVÉSZ-ELŐADÁS

Pintér Imre és Parlagi Kornélia társulatával.

! KINO-RIPORT !

Legújabb események.

— **Örült leány a sineken.** Szatmárról jelenti tudósítónk: A Sátoraljauhely felől érkező személyvonat utasai izgalmas kalandon estek keresztül tegnap délután a Bene és Borzsova beregmegyei községek között eső vonalszakaszon. A jelzett állomások között a nyílt pályán hirtelen meg kellett állítani a vonatot, mert a mozdonyvezető észrevette, hogy a rohanó vonattól körülbelül kétszáz lépésnyire egy leány, aki előzőleg a töltésen haladt, rávetette magát a sinekre. A lokomotív közvetlenül a leány teste előtt állott meg, úgy, hogy ha a megállás egy-két pillanatot késéti volna, feltétlenül elgázolja az életunt teremtet. Amikor a vonat személyzete kihallgatta a leányt, ez igen zavaros feleleteket adott. Nevét nem tudta megmondani és értelmetlen szavakat hadart össze-vissza. Ez incidens után a leányt felvették a vonatra és Tiszaujlakon átadták a csendőrségnek. A boldogtalan leány valószínűleg elmebeteg.

— **A lakatosinas balesete.** Mogyorósi Lajos 17 éves lakatosinas Trnka Ferencné Baranai utcai műhelyében dolgozott, amikor egy kipattanó vasszilánk az arcát megsebesítette. Mogyorósi Lajost a közpórházban ápolják.

— **Tennis-rakettek** szakszerűen javít és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

— **Hasbaszurta a barátját.** Ma délután hat órakor az Árpád-téren veszedekedés közben Rákóci József napszámos hasbaszurta Szathmári Sándor nevű 17 éves barátját. Az előhívott mentők a sériült fiút beszállították a közpórházba. A rendőrség a késelő napszámos ellen megindította a nyomozást. Szathmári Sándor állapota súlyos.

— **Feltűnő nyakkendők 1 koronáért** kaphatók Frank Testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő halálozásokat jelentették be: Nagy Pál ref. 5 hónapos, Simon Károlyné ref. 44 éves, Szilágyi Róza ref. 22 éves.

— **Elegáns girardi-kalapok** Frank Testvéreknél a vármegyeháza mellett.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán

3000 koronát nyert: 81702.

2000 koronát nyertek: 55482 56463 98383.

1000 koronát nyertek: 9570 62615 72484

84973.

500 koronát nyertek: 1255 23992 36060

39463 46477 61525 69854.

Azonkívül 300 koronás és 80 koronás nyerményeket sorsoltak ki. A következő húzás holnap lesz.

Színház

* **A nóta-estély** iránt nemcsak városunkban, hanem a vidéken is oly nagy az érdeklődés, hogy a hangverseny napján távoli városokból fognak városunkba jönni, hogy Király Ernőt és ifj. Berkes Bélát meghallgassák. Amint halljuk a hangverseny tudományos része miatt több fővárosi művész fog hozzánk lerándulni. A hangversenyt Sas Náci országshírű dalköltő fogja bekonferálni. Sajnos igen sokan lesznek, akik ez élvezetes estélyen nem vehetnek részt, mert a jegyek már is oly nagy mennyiségben kelték el, hogy igen sok érdeklődő nem fog jegyhez juthatni.

Aspirin

tabletták

: fej és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapító szer: A valódi Aspirinnek sok az utánpótlása, ezért kérjük, hogy az Aspirint „Bayer” féle Aspirin tabletták alakjában szerezze be. Eredeti csomagolás 20 tablettát á 0,5 gr. 1 kor. 20 fill. Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



Külső egyaránt

Dr. S

Debrec

TÖR

§ Az any hó 21-én Bol felesége Var könnyen hozz gyott. A mé zsebet neví Gondatlansá miatt állott r akit három ny asszony ny töltését, zok

§ Megv cemberében báljában illet boszlói legé rendőrök re engedelmess házára, ahol 8 napon belé szék ma a r ló visszaélé dig 7 napi f

Fog-K

KA

KÖ

B Magyar hitel Osztrák hitel 4 százalékos Államvasut. Jólállagbank Rimamurány Salgótarjáni Közfut vasut

Mag Bács 3/

B

Szrasser és Buza 1915. á „ október Tengeri 1915 Kozs Április „ október Tengeri ju „ aug. Kész

Ifj. sztkv.-b lánki Fer Lász kv. ben Dapsi M koronáé Fej sztkv.-l számu h Máriaó

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású házszer a

PALMA

Próbádvég 40 fillér.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél
Debreczen, Plac-utca 30. sz.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Az anya gondatlansága. Ez év március hó 21-én Bokor István debreceni géplakatos felesége Varga-kerti lakásán egy csuporban könnyen hozzáférhető helyen zsirosszódót hagyott. A mérges folyadékot másfél éves Erzsébet nevű leánykájuk megitta s meghalt. Gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt állott ma a törvényszék előtt Bokorné, akit három napi fogházra ítelt a bíróság. Az asszony nyomban megkezdte büntetése kitöltését, zokogva indult be a fogházba.

§ Megverték a rendőrök. A múlt év decemberében a szoboszlói függetlenségi párt báljában illetlenül viselkedett Tóth Lajos szoboszlói legény Kátai András és Vass Gyula rendőrök rendreutasították, de a legény nem engedelmességet, mire bekísérték a városházára, ahol egy összeverték, hogy sérülése 8 napon belül gyógyult. A debreceni törvényszék ma a rendőröket hivatali hatalommal való visszaélés miatt 2-2 napi, Tóth Lajost pedig 7 napi fogházra ítélte.

NYILVÉTER.

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	717-75
Osztrák hitel	601-
4 százalékos koronajáradék	79-95
Allamvasut	684-60
Jelzálogbank	399-50
Rimamurányi	617-25
Salgótarjáni	640-
Közúti vasut	591-25

Magánleszámitolási kamatláb

Bécs 3³/₁₆% — Berlin 2¹/₂% — London 2¹⁵/₁₆%

Budapesti gabonátőzsde

Strasser és König debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza 1915. április.	12-98
" októberre	12-85
Tengeri 1915. máj.	7-26
Rozs áprilisra	9-28
" októberre	7-79
Zab áprilisra	7-83
" októberre	7-58
Tengeri jul. aug.	

*Készárú 10-zel olcsóbb.

Ingtalanok forgalma.

Ily. Dul Sándor veszi a debreceni 6895. sztjkv.-ben foglalt libakerti földet özv. Salánki Ferencétől 6078 koronáért.

László Imre veszi a debreceni 6121 sztjkv.-ben foglalt Pereces-utca 24. számú házat Dapsi Miklós és neje Borza Juliánától 8000 koronáért.

Fejér Ferenc veszi a debreceni 11007. sztjkv.-ben foglalt Vigkedvü Mihály-utca 12. számú házat Czeglédi Gyula és neje Paczelt Máriaától 40,000 koronáért.

THURZÓ-FÜRED.

A delt Szepességnek egy remeke ősi fenyvesek közepette.
Vasut állomás Gölnözbánya. 572 méter.
Posta és távirat helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely !!

Vizgyógyintézet, vizkurák, inhalációk, diétás kurák, nap- és szabad fürdők, villanyozás és massage. Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, anyagcsere és más egyéb bajok ellen. — Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjárással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Gyomor, bébajok, cukorbetegség részére külön diétetikus konyha orvosi felügyelet alatt. Elő- és utóidényben 30 százalékos, július elejétől 6 heti tartózkodás után 60 százalékos árengedmény. Szobák egész időnyre olcsó átalányban bérelhetők. Állandó fürdőorvos Ladar József dr. Prospektussal szolgál a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

" CZÉGNÉL "
DEBRECEN,
Kistemplombazár

Napernyők

Gyermekruhák
Harisnyák
Tricók

!! nagy választékban !!

Felsőzugófürdő

Szepes megye. Vasutállomás Podolin (poprádvölgyi vasut). Kiterjedt fenyvesek, por- és szélmentes fekvés, 617 méter a tenger színe felett.

Rénes szénsavas hévforrások

Radioaktiv
Kiváló gyógyhatású csusz-, kőszénny-, gyomor-, vese-, hólyagbántalmaknál, női bajok után visszamaradt izadálmányoknál és a légzőszervek megbetegedéseinek. — Állandó fürdőorvos. — Olcsó száraz szobák, kitűnő konyha mérsékelt árral. Posta és telefon helyben. Prospektust küld és felvilágosítással szolgál az uradalmi igazgatóság.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngye férfiak

egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha **Evaton-tablettákat**

használnak. — Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. Próba K 420, fél doboz K 10—, egész doboz K 18— utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cim: **ST. MARKUS-APOTHEKE**

FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE
WIEN, III. HAUPTSTRASSE 130.

Raktárak: **Török József Budapest, VI., Király-utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., Erzsébet-körút 56.**

Gyógy- és vizgyógyintézet

minden modern phisikai gyógyeszközökkel **EGGENBERG, :: GRAZ MELLETT.**
Vezető-orvos Dr. Grossmann, volt egyet. segéd.



Előkelő Toaletszer
Százeker családban használatban, finomítja és szépíti a bőrt, megvédelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kartonban a 15, 30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér. **GOTTLIEB VOITH, WIEN III/1**
Mindenhol kapható.



az elasztikus
PALMA
cipősarok
figyelje meg
TARTÓSSÁGÁT

Szekérvétel!!

Könnyű, jó állapotban levő homokföldre alkalmas ökörszekerek vásároltatnak
Kossuth-utca 32. szám alatt.

LUBLÓFÜRDŐ

Szénsavas vasas (pezsgő) és mórfürdők.
Kitűnő hatású vérszegénységnél, az idegrendszer idült bántalmainál, szívbántalmaknál, általános gyengeségeknél, különösen pedig női bajoknál. :: **Előidényben tetemes árkedvezmény.**
Bővebb felvilágosítással szolgál az uradalmi fürdő-gondnokság **LUBLÓFÜRDŐN** (Szepes megye.)

Egy kés mindenkinek!

90 MILLER
két prima élesen készült acélpengével és fin. fémleves tokkal, lapos, hivatalnok, tanító, tanuló és rajzolóknak nélkülözhetetlen. Próbakés 90 fillér előzetes beküldése mellett frankó (bélyeg is lehet).
3 darab K 2-40
6 " " 4-50
Névvételt 20 fillér.
BOROTVÁLÓKÉSZÜLÉK
„Giletto“ szerkezet, ezüstözött, hat kétélű prima pengével, tokban K 4—.
BOROTVÁSÁS homoruan készült K 2-40.
Hajvágógép 3, 7 és 10 mm. vágással K 4-50. (Utánvét 45 f. több.)
Minden darabért jótállás. Csere megengedett.
Képes árlap ingyen és bérmentve.
EMIL BANGERT
EGER, Böhmen.
Solingeni acélárak szétküldési ház.

Ragyogó fehér a fehérnemű

— egy 1/2 órai főzés után —
persil
önműködő mosószerrel
Jótállás mellett árialmatlan! Chor nélkül! Kefelés nélkül! — Dörgölés nélkül!
„PERSIL“ megkíméli a fehérneműt, azt kazánban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a szabadban fehérítették volna. — Gyár:
GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.
Mindenütt kapható!

Tíz szög 50 fillér, szontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedett minden szó 10 fillér. Apróhirdetések előre fizetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén ellér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

A próhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

A Debreceni Független Ujság telefon száma:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Adás-vétel

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

Egy gőzkazán cséplőgéphez eladó. Külsővásár-ter 3. Szappangár.

Egy óra reklámképen!

Aki ingyen akar egy órát még hozzá elegáns, precíz órákat, urak vagy hölgyek részére, választás szerint — írjon azonnal
Uhrenhaus F. SCHMIDT
Frag. Weinberge 554.

Különte

Poloskairást
NÁNÁSSY ISTVÁN

legsikeresebben végzi a Máv. vasutak poloska és féregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Évi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Levélbeli megrendeléseket kérem. Fa-zekas Mihály-utca 4 és Postakert Gyár-utca 6.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, máfoltot, pattanást, vimmedlét, minden bőrruhaságot az országírú ártalmatlan Matild-arckenőcs, krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában.
Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda
Kubek Tisza-palota. 2736

Ist. urinóhé!
kítűnő kóser koszt kapható bentékezésre vagy kihordásra is. Arany János-utca 16. sz. alatt.

Pénzt kölcsönöz magánzó
5% mellett lisztességes embereknek 5 évi részletfizetésre (ingatlanra is). KRÖLL K. Berlin 29., poste restante

ELADÓ szőlőbirtok

rajta levő lakással, :: nagy betonizozott pincével. :: Cim a kiadóhivatalban

!!! FELHÍVÁS !!!

Fizetési zavarokkal küzdő tisztességes kereskedők, iparosok vagy földbirtokok ügyének sikeres rendezését szavatosság mellett, minden előleg nélkül vállalom, a szükséges tőkét megszerzem, avagy megfelelő kezesről gondoskodom. Kítűnő összekötéseim vannak és a legjobb referenciákkal rendelkezem.

Megkereséseket a kiadóhivatal **MEGBIZHATÓ!** jellege alatt továbbít.

JANCSÓ TESTVÉREK

asztalosárú és butoragára
DEBRECZEN, SESTARERT.

Ajánlja saját gyártmányú tömörkeményfa butorait, melyek saját butoraktárában megtekinthetők. ::

Csapó-u. 17. Színház-udvar.

TELEFON: üzleti 10-30. gyári 10-36.

Üzlet

TELI
holmik elrakásához nafta lin, terpentín, rovarpor, donánypor kapható a Deutscha üzletekben.

SEGEDI PAPIKA-
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítik mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Pérfiruha-
tisztítását és vasalását gyorsan és pontosan végzem: Arany János-u. 5.

A halaggyárban
javítások és díszítések szépen és gyorsan készíttetnek Simonffy-u. 2.

Javításokat
elvéallók. cipő és csizma készítését. Hajó-utca 22. sz.

Állás

Gyors- és gépirónó
több évi irodai gyakorlattal, ki Pesten dolgozott, itt keres irodai alkalmazást. Cim a kiadóban.

Gépirásban
járta leány ügyvédi irodában vagy más vállalatnál irodai alkalmazást keres. Honvéd-utca 14.

Német-francia
kísasszony, középkorú, kitiűnő bizonyítványokkal katolikus családnál a szűnőre helyet keres, díjazás nélkül. Ajánlatokat „I. M. A.” jelzéssel kéri a kiadóhivatalba.

Óvodáképes
elárusító ügynök felvételt. Honvéd-utca 16.

Könyvelő
mérlegképes — naponta 2-3 órai szabad idővel rendelkezik — keres foglalkozást. Vállalkozik könyvek felfektetésére, magyar-német levelezés ellátására. Épületfaszakban teljesen járta. Cim a kiadóban.

Madeira és Rielló
kézi munkát vállalom, szépen dolgozom. Arany János-u. 28. Keresztépiletben.

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K
Hazai sorsjegyre . . . 90
Osztr. vörös kereszt s. j. 40
Olasz vörös kereszt s. j. 33
Ezsebet sorsjegyre . . . 7
József . . . 10
Bazilika . . . 20
Magy. vörös kereszt s. j. 22

A kölcsön apró részletekben törleszhető. :: Ha sorsjegyet bárhol zálogban vannak, úgy a letétjegy bektűldése ellenében a kölcsönt a telti összegre fölemeljük. **Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.**
A Debreczeni Közlélog Kölcsházát Rt. részv. társ. bankosztálya SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

Lakás

Kiadó
egy csinosan butorozott szoba, teljes ellátás is kapható. Piac-u. 47.

Egy
vagy két ur részére kiadó földszintes, külön bejárta csinosan butorozott szoba villanyvilágítással, esetleg teljes ellátással is. Arany János-utca 16.

Egy szoba,
konyha, speiz, julius 1-re kiadó. Kigyó-utca 49. sz.

MAGYAR SZAB. PATKÓGYÁR-R-T. VIZVEZETÉKI ÉS CSATORNÁZÁSI OSZTÁLYA

DEBRECZEN, HID-UTCA 4. Telefon 10-60

Vizvezeteki és egészségügyi berendezéseket legjobb kivitelben és kedvező feltételek mellett készíttünk. Műszaki felvilágosításokat és költségvetéseket díjtalanul adunk.

Magyar Szabadalmazott Patkógyár Részvénytársaság.

Balatonfüredi szanatorium és gyógyfürdő !!!

Természetes szénsavas iszapfürdők és balatonfürdők. Ivókúra. Fizikai és diatetikai gyógyintézet az összes belbetegségek számára, különös tekintettel a szív- és érrendszer, vese megbetegedéseinek és női bajoknak. Csukorbetegeknek ivó-, alkálizáló- és diatetikus kúra. Idegbetegségek számára az összes modern gyógyszerközökkel felszerelve. Soványító-, hízó-kúra. Röntgen- és kémiai-laboratórium. Zander-intézet. Inhalatórium. — Egész éven át nyitva. — Prospektussal és felvilágosítással szolgál a Fürdőigazgatóság.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Piacz-utca 26-28. sz.
Az új városi bérház fényesen berendezett légfűtéses szuterénhelyiségeiben. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok !!! !!! !!!

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!
Telefon: 968.

Üzenmagyobbitás folytán nyomással

1000 szines jómínőségű boríték K 3-60
1000 finom fehér boríték . . . 6-
1000 félv üzleti levélpapír . . . 7-
1000 szines levelező-lap . . . 5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Valódi brünni szövetek

az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre
Egy szelvény (szelvény 7 kon. 3. 10 m. hosszu) | szelvény 10 kor. teljes férfiruhához | szelvény 15 kor. (kabát, nadrág, és mellény) | szelvény 17 kor. elegendő, csak | szelvény 20 kor.
Egy szelvényt tekete szalonruhához 20.— K-rt, szelvény felöltözösvet, turistalódent, selyemkamarat, női kosztum szöveteit stb. gyári árakon kám, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetséglettel közvetlen Siegel-Imhof cégtől, a gyári piacson rendel meg, igen jelentékeny. Szabott, legolcsóbb árak. Oriási választék. Minták, figyelmes kiszolgálás, meg a legkisebb rendelésnél is, teljesen triss árúban



Amit a költők megénekelnek,

a festők nemes színváltozatokban megfestenek: . . . a pompás, dus és fényes haj . . . ezt elveszti, ha nem ápolja rendszeresen. Jogos a busulása, ha erre gondol. De ha Ön okos, úgy a logikus következtetésére levonja s energikusan keresztülvitt hajápolásba kezd. Használjon

Dr. Dralle-féle nyirfa hajvizet

Meg fog lepődni a hatásán, amelyet evvel a legnemesebb alkatrészekből készült hajvizzel való bedörzsölés előidéz. Megfijodottnak érzi magát s valóságga érzi, hogy a haja felüdül s életképesebb lesz. Tegye meg hajával rendszeresen ezt a jótétet, tegye ezt meg saját java érdekében.

Kérjen kitéjezeten Dr. Dralle-féle nyirfa vizet minden szakbavágó üzletben. K 2'50 és K 5'—
Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.

Szent László (Püspök) hévviz-gyógyfürdő

Nagyvárad mellett, Dants István fürdőbérő kezelése alatt.
Kényelmes közlekedés. Vasuton Nagyváradtól fél, kocsin háromnegyed órat távolságban. Május-augusztus hónapokban naponta 12, vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik. A vasuti állomás a fürdőtelepen van.
Az európai hírl 41° C. meleg természetes hévviz javallva van: az izlettek és izmok csizos bántalmáinál, illőt és különösen savas izletli loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál; kúszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiasnál); különböző bőrbajoknál, végre női bajoknál; belseg: hevénny és illőt gyomorbántalmáknál, májbajoknál és vesekövek esetében.
Állandó fürdőorvos: Dr. Nagy Ignác.
A különböző lgények szerint berendezett nagyszáma szobák napi ára 1 korona 60 fillér és 8 korona közt váltakozik. Gyógyterem (Cursalon) hírlapokkal zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép kilátással. Éttermek, cukrászda, sétahelyek a fürdőtelepen és a melléte elterülő öserdőben. Az öserdőben jó tekepálya és launtennis.
Öt tükörfürdő és 13 kádfürdő kivül mörfürdők is vannak rendszeresítve. Ujonnan épült uszoda uszós tanítással és homokkurával. Fürdők 40 fillértől 2 korona 40 fillérig. Elsőrendű kítűnő zenekar. — Telefonösszeköttetés Nagyváradtal. — Villanyvilágítás. — A legszebb kiránduló és szórakozást hely. — Konyha és vendégül a bérő szját vezetése mellett. — Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.